

2023年06月04日，苏黎士活泉教会主日敬拜。诗篇 Psalm36:1-12

- 大卫因被恶人和不敬虔的人严重地扰乱，他就在祷告中向上帝倾诉他的苦楚，并且控诉他们的败坏。大卫祈求上帝以祂无限的慈爱保护他。上帝的这慈爱不仅普遍延及世人，而且是上帝以特殊的方式保留给祂自己儿女的慈爱。
- 在诗篇的结尾，大卫思想自己在上帝恩惠的保护下所享有的安全，借此装备与坚固自己的信心：以便他能够抵御不敬虔之人的一切攻击。

诗篇 36:1 恶人的罪过在他心里说：我眼中不怕神！

- 恶人的罪过在他(我)心里说：
 - 大卫是恶人邪恶念头之可靠见证人。
 - 恶人的恶念虽然看似隐藏、不为人所知，却在大卫的心中大声地说话。
 - 大卫所指的不是人在行为上的罪过，而是隐藏在人心灵深处的罪恶。
 - 虽然恶人用狡猾的伪装掩盖他们的恶念；但是大卫很了解它，他似乎听到它在说话。
 - 大卫在这里所指的不是普遍的恶人，而是那些因藐视上帝而被上帝丢弃的人。
 - 当人在犯罪上变得顽固和习以为常时，不敬虔最终就使他陷入麻木不仁的状态：以致他因藐视上帝的审判，就毫无惧怕地沉溺于他败坏的欲望所驱使他的每一种罪行。
 - 虽然大卫的真信仰保守了他对上帝有敬畏的心，并且将藐视上帝审判的恶念从他心思中远远地赶除；然而，这并不会妨碍大卫在心里察觉与了解恶人心中隐藏的恶念。
- 我眼中不怕神：
 - 当恶人的良心被破坏时，他们就毫无畏惧地犯罪，好像天上没有坐着一位审判罪恶的上帝。
 - 人是透过眼睛所看见的事物而决定整个身体的行动和方向；所以当人眼中不怕神时，他就会随着自己的欲望和情欲，行出一切不敬畏上帝的事。

诗篇 36:2 他自夸自媚，以为他的罪孽终不显露，不被恨恶。

- 虽然在其他人眼中，这些恶人的行为是可憎的；但是他们仍旧心存本性的顽固，故意硬着心行恶：因为他们用谄媚助长自己的恶性，用自夸掩饰自己的恶行。
- 他们哄骗自己的良心，使良心处于麻木不仁的状态；以免他们感到痛苦，而被催促悔改。

诗篇 36:3 他口中的言语尽是罪孽诡诈；他与智慧善行已经断绝。

- 大卫谴责恶人，因为他们不仅是用诡计和计谋欺骗其他人，而且他们的内心完全没有正直和诚实。
- 当他们被劝导要悔改回归正道时；他们总会用一些轻浮的理由及虚妄的借口，拒绝与嘲笑一切纯正的教导。
 - 他们故意压制在自己心里对善恶区分的一切认识和理解，因为他们不愿回归到敬虔的道路上。

诗篇 36:4 他在床上图谋罪孽，定意行不善的道，不憎恶恶事。

- 他在床上图谋罪孽：
 - 不敬虔之人的邪恶有隐秘及非常坚决的性质：即使当他们退出人群独处时，他们的心仍然充满行恶的计谋。
 - 虽然没有任何试探呈现在他们面前，也没有其他人的坏榜样激发他们；但他们却主动图谋恶事，并且在没有被任何其他事物驱使的情况下，敦促自己这样行。
 - 真信徒应该从中学习，在独处时操练自己进行不同性质的默想，将自己的生活作为反省的对象：以便将一切恶念排除在我们的心思以外。
- 定意行不善的道，不憎恶恶事：
 - 他们故意自愿地硬着心行恶，他们在自己急速的路程中向前冲，直到他们自发地使自己成为罪恶的奴仆。
- 不敬虔的人用谄媚的话欺骗自己；上帝的子民对自己实行严格的控制；并以严格的审查来反省自己的行为。
- 不敬虔的人松开缰绳任凭自己急速地冲入罪恶；上帝的子民被对上帝的敬畏约束。
- 不敬虔的人用诡辩掩盖或掩饰他们的罪，将光明变为黑暗；上帝的子民自愿承认自己的罪，通过坦诚的认罪而悔改。
- 不敬虔的人拒绝一切合理的判断；上帝的子民始终渴慕蒙受上帝真理的光照。
- 不敬虔的人在独处时仍然沉溺于各种行恶的计谋；上帝的子民殷勤地提防恶念，以免在心里构思或激起任何有罪的欲望。
- 不敬虔的人顽固地否认自己的罪；上帝的子民顽固地承认自己是需要被赦免的罪人。

诗篇 36:5 耶和华啊，你的慈爱上及诸天；你的信实达到穹苍。

- 虽然大卫提到人极大的败坏，但是大卫仍然坚持认为：世界充满上帝的慈爱和公义，而且上帝按照最严格的公正原则管理天地。
 - 因此，每当世人的败坏影响我们的的心思，使我们充满惊愕时；我们必须留心不要将我们的眼光局限于恶人颠覆与混淆万物的邪恶；相反的，我们应该祈求圣灵提升我们的的心思，去默想上帝隐秘的护理。
- 大卫赞美上帝伟大的慈爱好像天一样高：因为上帝以超越人所能够理解的宽容和忍耐，对待这个犯罪的世界。大卫也赞美上帝伟大的信实：因为世人虽然极力破坏上帝创造的心意，违背上帝为万物规定的秩序；但是上帝仍然每时每刻忠实地持守万物，使一切事物都按照祂自己的旨意运作。

诗篇 36:6 你的公义好像高山；你的判断如同深渊。耶和华啊，人民、牲畜，你都救护。

- 大卫继续赞美上帝护理万物的伟大：他赞美上帝的公义好像高山，明显可见，永不动摇；大卫也赞叹上帝审判万物的智慧极其深奥，就如一个极大无底的深渊。

- 无论我们的眼睛转向哪一边，无论我们往上看或往下看；万物都是由上帝公正的判断支配与安排的。
- 当我们无法解释与明白发生在这世界中的事件时，让我思量上帝慈爱、信实、公义，及审判的伟大：以致当我们的的心思被对上帝的赞美充满时，圣灵所赐予的喜乐会就吞没我们一切的忧虑，驱散我们一切的悲伤。
- 大卫申明：既然上帝应许要将祂的看顾延伸到动物身上，供应食物给田野的牲畜；上帝就绝不会停止看顾人类，祂必定会供给人的需要。

诗篇 36:7 神啊，你的慈爱何其宝贵！世人投靠在你翅膀的荫下。

- 既然上帝已经清楚地向一切受造物彰显自己怜悯的浩大；祂就邀请所有人都投靠祂的恩惠，以致蒙拯救，得保护。
 - 我们在上帝的护理下得到安全的保护，就如母鸡将牠的小鸡怀抱在牠的翅膀下；因此，上帝温柔亲切地邀请我们回转归向祂。
 - 那些不敬虔的人因自己心思的败坏，就污秽了自己的良心；他们不能信任上帝慈爱、信实、公义，及审判的伟大：所以他们不愿来到上帝“翅膀的荫下”享受安息。

诗篇 36:8 他们必因你殿里的肥甘得以饱足；你也必叫他们喝你乐河的水。

- ‘肥甘’和‘水’是指完全、完美的丰盛；‘乐河’是指上帝丰富慷慨的供应。
- 上帝这些福分不是不加区分地预定给所有人的，而是为那些将自己完全交托给上帝保护的儿女所储存的福分。

诗篇 36:9 因为，在你那里有生命的源头；在你的光中，我们必得见光。

- 因为，在你那里有生命的源头：
 - 不敬虔的人不承认他们的生活、行动，和存在都在乎上帝；而是认为他们靠自己的能力维持了自己的生命。
 - 相反的，根据敬虔之人的经历，生命的泉源是在上帝里面。没有一滴的生命，可以在上帝以外被寻获，或不源于上帝的恩典。
- 在你的光中，我们必得见光：
 - “你的光中”表明上帝是光的主人：除非上帝的灵光照我们，否则我们不能看见属天世界的光。
 - 世人对上帝属天的福分是蒙昧无知的：因为他们拒绝接受基督的光，抗拒祂的真道；结果他们就会继续被埋葬在黑暗中，以致窒息。
 - 约 1:5 光照在黑暗里，黑暗却不接受（领悟）光。

诗篇 36:10 愿你常施慈爱给认识你的人，常以公义待心里正直的人。

- 愿你常施慈爱给认识你的人：
 - 大卫首先祈求上帝继续向所有敬虔的人施怜悯；然后在下一节，大卫特别为自己祈求，恳求上帝帮助他对抗他的仇敌。
 - 上帝的怜悯遍及了全世界；上帝要持续向祂的子民彰显自己的怜悯，直到世界的末了。
- 常以公义待心里正直的人：
 - 上帝的公义彰显于祂为自己的子民辩护，证明他们的无辜，并为他们的冤屈报复。
 - 既然一切都是上帝对祂子民白白的恩典，大卫就将上帝对我们的慈爱作为上帝拯救我们的原因。
- 此外，我们也看到“认识神”在“心里正直”之先：因为真敬虔必须源于人对上帝正确的认识，然后真敬虔就借着我们倾向正直的内心得证明。

诗篇 36:11 不容骄傲人的脚踏踏我；不容凶恶人的手赶逐我。

- 当恶人放肆地急于毁灭敬虔的人，抬起他们的脚踏踏敬虔的人，准备好他们的手对待敬虔的人不公正时；大卫恳求上帝约束恶人的手脚，迅速地拯救他脱离仇敌攻击他的危险。

诗篇 36:12 在那里，作孽的人已经仆倒；他们被推倒，不能再起来。

- 在那里，作孽的人已经仆倒：
 - 当不敬虔的人夸耀他们的好运，世界也为他们鼓掌时；大卫凭信心的眼睛仿佛从守望台上看见他们的灭亡；并且满怀信心地提到这事，仿佛他已经看见这事实现了。
 - 那些因缺乏忍耐，而想要立刻看到上帝向恶人报复的人，应该被提醒：将伸冤与报复的时刻和主权，交在上帝的手中。
- 他们被推倒，不能再起来：
 - 恶人在他们成功富裕时突然跌倒，以致陷入彻底的灭亡，完全没有复活的盼望。